	　　澎湖縣立望安國民中學98學年度第2學期第2次段考社會科考試卷

七年甲班 座號：       姓名：           

範圍：1-3產業、1-4交通、2-3日治時期的社會發展、2-4戰後臺灣的政治、3-3社會中的團體、3-4社會變遷 


選擇題

(   )1.理論上若某工業的原料體積小、重量輕，但製成產品後體積增大，則此種工業的最佳設廠區位應是下列何處？(A)原料產地　(B)動力充足處   (C)工資低廉處　(D)市場附近
(   )2.新竹科學工業園區設置在清華大學與交通大學附近，而臺南科學園區也坐落於成功大學外圍，這些工廠與工業園區的設置，說明了哪種區位因素對高科技產業較為重要？(A)動力　(B)勞力　(C)市場　(D)交通
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(   )3.近年來，在臺灣從事製造業與營造業的外籍勞工人數很多，有些工業區附近甚至可以看到專門服務外籍勞工的餐飲店或生活用品店。臺灣引進這些勞工的原因，主要是與下列何者有關？(A)所得貧富差距擴大　　(B)青壯年失業問題嚴重　　(C)本地勞工薪資成本提高　　(D)產業發展技術水準降低
(   )4.下列何項因素使得臺灣地區必須從世界各地進口農工原料來發展工業？

(A)氣候的限制 (B)採礦人力不足  (C)技術水準低落  (D)缺乏自然資源
(   )5.右表為某國與甲、乙、丙、丁四地區的貿易額統計資料。該國與哪一個地區的「出超」

額最大？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁
(   )6.糖廠選擇工業區位的考量主要為何？(A)交通　(B)原料　(C)勞力　(D)動力

(   )7.臺灣的重工業主要分布在何處？　(A)北部區域　(B)中部區域　(C)南部區域　(D)東部區域

(   )8.電腦的發明，造成工業生產自動化，產量大幅提高。請問：這種科技的發展，主要會降低哪一項生產因素的成本？(A)原料　(B)動力　(C)市場　(D)勞工
(   )9.商品從被製造出來到進入消費者手中，如果經過的服務業次數與種類愈多，成本就愈高，最終商品的價格也就比較高。依照上面敘述，下列哪種銷售店面的商品價格通常都比較高？　(A)批發店　(B)零售店　(C)量販店　(D)工廠直營店

(   )10.下列有關臺灣的工業發展歷程順序為何？　(A)重工業→輕工業→高科技產業　(B)重工業→高科技產業→輕工業　(C)高科技產業→輕工業→重工業　(D)輕工業→重工業→高科技產業
(   )11.阿錫是彰化縣田尾鄉的玫瑰花農，他想將開發的新品種玫瑰運往臺灣各地的便利商店販賣，若依據交通的「機動性
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」考量，下列哪項運輸工具最為適當？(A)飛機　(B)輪船　(C)汽車　(D)火車

(   )12.右圖為臺灣鐵路分布圖，圖中路線分布的形狀如下列何者最有關係？ˉ(A)河川流向ˉ(B)山脈走向(C)雨量分布ˉ(D)資源多寡

(   )13.臺灣在清領時代，從臺南運送大宗貨物到臺北，主要是依賴海運。請問：當時選擇海運而不考慮陸運，主要是基於臺灣西部陸地上，有下列哪一項限制？ˉ(A)森林茂密ˉ(B)天氣溼熱ˉ(C)河流東西流向ˉ(D)山脈南北縱走

(   )14.高雄市興建完工的捷運系統，其主要目的是什麼？　(Ａ)實施都市更新(Ｂ)增加大都市之間來往的速度 (Ｃ)增加都市機能的種類 (Ｄ)疏解交通擁擠的問題
(   )15.荷蘭的鬱金香運送到臺灣，最適合採用哪一種交通方式？(A)飛機 (B)鐵路 (C)海運 (D)公路
(   )16.將進口的液化天然氣由港口送到瓦斯公司的儲存槽，最適合的交通方式是？
(Ａ)管線　(Ｂ)鐵路　(Ｃ)海運　(Ｄ)空運

(   )17. (甲)交通方便(乙)交通不便(丙)地形平坦(丁)地形崎嶇。問：港口腹地大的可能原因為何？

(A)甲丙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)乙丁

(   )18.下列何者是目前西太平洋國際海運體系中重要的轉口貿易樞紐，同時也是臺灣貨櫃進、出口量與腹地最大的國際港口？(A)基隆港　　(B)高雄港　　(C)蘇澳港　　(D)安平港

(   )19. (甲)坡陡流急 (乙)坡緩流慢 (丙)流量變化大 (丁)流量變化小。問：臺灣河流大部分不利於航運的原因為何？

(A)甲丙　(B)乙丙　(C)甲丁　(D)乙丁

(   )20.臺北火車站到臺灣各地的班次比臺南火車站多，最主要是因為下列哪一項原因？(Ａ)臺北市的開發比較早　(Ｂ)臺

北火車站是新建造的　(Ｃ)臺北市區的人口比較多　(Ｄ)臺北市市政府的經費較充足
(   )21.日本統治時期，曾出現下列的政策及運動，其中何者是臺灣人站在自身立場，為維護臺灣人權益而提出？　(A)南進政策　(B)皇民化運動　(C)臺灣議會設置請願運動　(D)「農業臺灣、工業日本」政策
(   )22.蔣渭水先生在《臨床講義》中，提出對臺灣島的診療報告。他認為透過哪一種方式有助於治療當時臺灣所罹患的病症？(A)教育　　(B)政治　　(C)宗教　　(D)經濟

(   )23.日治時期，臺灣士紳成立了臺灣文化協會，其目的為凝聚臺人的民族意識與提高臺灣的文化，並致力於下列哪一種社會運動？(A)傳播新知、啟迪民智　　(B)效忠明治天皇，貫徹明治維新   (C)推動傳統文化　　(D)頒布渡臺禁令
(   )24.日本殖民統治時期，總督府將哪些與時間有關的制度移入臺灣？ (A)星期制、週休二日制　(B)星期制、標準時間制　(C)北京時間制、週休二日制　(D)標準時間制、週休二日制
(   )25.日治時期所推行的「斷髮」運動指的是下列何者？(A)全部的人都接受髮禁，改留短髮　(B)將象徵不文明的辮子剪掉，改留洋式髮型　(C)鼓勵男子理成光頭以維持乾淨　(D)將所有犯罪的人頭髮剪斷，以和一般人民區隔，避免再犯刑案
(   )26.臺灣在日本統治期間，人口數由近300萬增加到600多萬，人口增加迅速。下列何者是造成此現象的主要原因？　(A)日本地狹人稠，眾多日人移民來臺謀生　(B)為提高蔗糖產量，日人招募華南居民來臺　(C)糧食充裕，公共衛生觀念及現代醫療制度建立　(D)南進政策需大量人力，殖民政府積極獎勵生育
(   )27.日治時期臺北城內擁擠雜亂的小巷都逐一拓寬，成為筆直的大道，同時許多育樂場所如戲院、百貨公司開始出現，整個城市呈現全新的風貌。請問：這與那一項措施的關係最為密切？　(A)《六三法》的確立　(B)臺灣文化協會的推廣　(C)市區改正計畫　(D)國民教育的普及
(   )28. 1920年代中期後，臺灣的農、工業都有發展，但為何農民與工人會組織團體進行反抗行動？　(A)利益全體人民共享　(B)利益都由日人獨占　(C)保甲組織獨占利益　(D)利益由臺灣商人獨享
(   )29.臺灣文化協會的主要領導人物是誰？
(A)林獻堂、蔣渭水　　(B)蔣渭水、孫中山    (C)林獻堂、唐景崧　　(D)丘逢甲、劉永福

(   )30.近年來，臺灣在2月28日這一天，政府與民間皆會舉辦活動悼念「二二八事件」中的受難者。請問：此事件發生當時，實際負責執行臺灣政務的最高行政單位為下列何者？(A)國民政府 (B)臺灣省政府 (C)臺灣總督府 (D)行政長官公署
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(   )31.右表是臺灣1950年至1988年間，核准登記的媒體家數統計表。請問：促成1988年核准登記的報紙、通訊社等數量產生重大變化的主要原因為何？(A)政府鼓勵出版事業，以對抗中共的文化大革命　(B)異議人士批判政局，促成社會運動的風起雲湧　(C)知識分子關心社會，以行動捍衛言論出版自由　(D)政府宣布解除戒嚴，全面開放言論出版的自由
(   )32.民國六十八年，某雜誌社在高雄舉行群眾集會遊行，結果與軍警爆發流血衝突，許多黨外人士陸續遭到逮捕，此為哪一事件？(A)雷震事件　　　(B)二二八事件     (C)牡丹社事件　　(D)美麗島事件
(   )33.依據下列何者條款，使蔣中正得以連任五任總統不受限制？　(A)《臨時約法》　(B)《動員戡亂時期臨時條款》　(C)《憲法修正條例》　(D)《戒嚴令》

(   )34.下列何人在民國　49　年試圖籌組中國民主黨，卻遭到政府的壓制，而以「涉嫌叛亂」等罪入獄？　
(Ａ)陳水扁  (Ｂ)彭明敏  (Ｃ)陳儀  (Ｄ)雷震
(   )35.臺灣何時開始解除戒嚴?(A)民國38年 (B)民國68年 (C)民國76年 (D)民國80年
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(   )36.小米看某部電視劇，劇中出現這樣的標語：「天足是健康的象徵，婦女可以解脫束縛，自由行動。」這樣的宣導內容最可能出現在哪一時期的臺灣社會？
(A)荷蘭統治後期　(B)清朝統治前期　(C)清朝統治後期　(D)日本統治時期
(   )37.二二八事件是哪一個人處置不當所造成的悲劇？(A)陳儀  (B)陳誠  (C)蔣經國  (D)李登輝
(   )38.民國　36　年，二二八事件爆發的導火線為何？　(Ａ)臺灣共產黨攻擊政府 (Ｂ)知識分子上街遊行，要求省長民選    (Ｃ)政府查緝私菸手段不當  (Ｄ)少數日軍不願向中華民國政府投降
(   )39.二二八事件發生後，對於日後臺灣歷史的發展產生了何種影響？　(Ａ)經濟全面蕭條(Ｂ)族群關係緊張(Ｃ)教育逐漸發達(Ｄ)外交陷入困境
(   )40.臺灣在解除黨禁前，由「黨外」人士所發動的社會群眾抗爭活動，是屬於何種性質之活動？　(Ａ)要求政治改革的抗爭運動(Ｂ)爭取民眾經濟自主的社會運動(Ｃ)趕走外省人的社會運動(Ｄ)婦女解放運動
(   )41.下列有關「團體」的敘述，何者正確？　(Ａ)團體內的成員彼此應該具備認同感或歸屬感(Ｂ)家庭不屬於團體的一種(Ｃ)嬰兒剛出生時，無法加入任何團體(Ｄ)一個人一生中只能根據自己的需求及喜好，選擇加入一個團體
(   )42.邱老師利用假期參加邱氏宗親會春季聯誼自強活動。請問：宗親會是基於什麼關係而組成的團體？　
(Ａ)同鄉  (Ｂ)血緣  (Ｃ)職業  (Ｄ)婚姻
(   )43.莉鈞、小麗和佩奇三人都加入中國國民黨，請問：「中國國民黨」依據人民團體法分類，是屬於哪一種團體類型？　
(Ａ)職業團體  (Ｂ)社會團體  (Ｃ)政治團體  (Ｄ)教育團體
(   )44.佩佩參加的工會，依據人民團體法分類，是屬於哪一種團體類型？　
(Ａ)職業團體  (Ｂ)社會團體  (Ｃ)政治團體  (Ｄ)教育團體
(   )45.人們可以依共同的理念、興趣、職業組成不同的團體，稱為什麼？(A)集會 (B)結社 (C)社會化 (D)社會互動
(   )46.宜蘭冬山鄉的珍珠社區發展協會致力於社區營造工作，將社區的文化產業──稻草工藝加以推廣，成效卓著。請問：珍珠社區發展協會是屬於哪一種類型的團體？　(A)政治團體　(B)職業團體　(C)學術團體　(D)社會團體

(   )47.竹聯幫、四海幫等幫派組織為何無法成為合法的人民團體？　(A)團體人數過多，無法有效管理　(B)沒有透明化的經費來源　(C)沒有固定的聚會場所　(D)會影響社會的安全與秩序
(   )48. 1995年美國設立了『青少年志工菁英獎』，表揚在社會裡志願服務表現優異的中學生。這個跨國性的獎項，喚起了
更多青少年對志工服務的重視。請問：這個獎的設立，給了我們什麼樣的啟示？ (A)國外的青少年功課壓力小，所以有很
多服務機會 (B)國外的青少年比較獨立，因而服務時比較有能力 (C)青少年應該要去打工，如此才能培養服務的精神 (D)青
少年不僅有能力關懷社會，也應該去奉獻社會

(   )49.若依團體的功能區分，「澎湖同鄉會」較接近何種團體類型？(A)關係取向 (B)工作取向 (C)政治取向 (D)教育取向

(   )50.長期擔任反菸義工的陳淑麗小姐曾多次為反菸團體代言，她以過來人的身分在廣告中現身說法宣導吸菸的壞處。請問：陳淑麗小姐的行為可說是下列何種精神的展現？　(A)志工理念　(B)社會福利　(C)政治參與　(D)環境保育

(   )51.老奶奶說：當時只有七歲的我，每天上學就要走2個小時的石頭路，其中的艱辛實在是你們這一代所無法想像的，請問：老奶奶可能要告訴年輕人的是什麼想法？ (A)社會的變遷，讓我們有舒適的生活環境，要感恩前人啊！ (B)社會的變遷，讓我們需要接受殘酷的義務教育及升學主義 (C)社會的流動，讓以前一貧如洗的一部份人可以成為暴發戶 (D)時光飛逝歲月如梭，要珍惜年輕的歲月，不要沾染惡習
(   )52.目前有學者建議內政部可以辦理日間「老人上學」、「居家照顧」等措施，以達到照顧老人的目的，此顯示臺灣正面臨何種社會現象？ (A)全球化 (B)高齡化 (C)本土化 (D)泡沫化
(   )53.國中畢業後，高中入學的方式，從早期的統一聯考，改為多元入學方式，這是屬於何種層面的社會變遷？ (A)物質變遷 (B)制度變遷 (C)器物變遷 (D)價值變遷 
(   )54.隨著不同身分的移民陸續來到臺灣、定居臺灣，也將其文化風格融入到臺灣社會之中，因此除臺灣本土文化外，隨處可見日本、印尼、泰國等外來文化，我們應以何種心態面對最適當？ (A)不鼓勵文化交融避免喪失原味 (B)致力於本土文化發展忽視外來文化 (C)以尊重寬容的胸襟來面對多元文化 (D)多研究外來文化而無須再研究已失傳的文化
(   )55.隨著社會的變遷，男女平等的觀念，逐漸被世人所接受，因此在「建築技術規則」中也做了新的規定來實現，這顯示下列何種社會變遷的現象？ (A)器物影響制度改變 (B)制度影響器物改變 (C)理念影響器物改變 (D)理念影響制度改變

(   )56.現代的資訊科技讓人們的生活越來越便利，電腦體積從最早期的「一間教室大」慢慢轉變為輕巧美觀的「筆記型電腦」，由此可見這是屬於哪一種文化內涵的變遷？ (A)制度層次 (B)理念層次 (C)器物層次 (D)風俗層次
(   )57.社會變遷的腳步是與時俱增，隨著資訊科技的日新月異，法規不斷推陳出新，個人應培養何種正確態度，才能適應社會的瞬息萬變？　(A)以不變應萬變的心態來看待　(B)固守傳統並加以發揚光大　(C)不斷充實自己並勇於學習　(D)摒棄傳統追求時尚與流行
(   )58.環保署自2005年起推動「二手電腦回收轉贈作業計畫」，將二手電腦送給偏遠地區的學童。這種作法可有效減少社會變遷的哪項衝突？　(A)個人心理適應不良　(B)弱勢權益遭到忽視　(C)價值觀念無法調適　(D)生活環境遭到破壞

(   )59.視障生因取得電腦資訊面臨許多障礙，導致無法與他人公平競爭，成為社會變遷下的犧牲者。這是因為社會變遷過程中出現下列何種問題？　(A)價值觀念混亂　(B)弱勢族群權益受損　(C)個人適應不良　(D)自由開放的結果

(   )60.隨著社會快速變遷，多數人認為「一夜情」和「劈腿」根本沒什麼，在男未婚、女未嫁之前，每個人都有享受身體自由的權利。這種現象是社會變遷下所產生的何種問題？　(A)升學壓力問題　(B)個人適應不良　(C)人際疏離問題　(D)價值體系混亂
	答對題數
	1
	2
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	5
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	14
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	16
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	28
	29
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	得分
	1
	2
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	10
	11
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	13
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	17
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	43
	44
	45
	46
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	49
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	52
	53
	54
	55
	56
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	得分
	42
	44
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	48
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【試題結束】

解答

	題號
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	D
	B
	C
	D
	A
	B
	C
	D
	B
	D
	C
	B
	C
	D
	A

	題號
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	A
	A
	B
	A
	C
	C
	A
	A
	B
	B
	C
	C
	B
	A
	D

	題號
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40
	41
	42
	43
	44
	45

	答案
	D
	D
	B
	D
	C
	D
	A
	C
	B
	A
	A
	B
	C
	A
	B

	題號
	46
	47
	48
	49
	50
	51
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60

	答案
	D
	D
	D
	A
	A
	A
	B
	B
	C
	D
	C
	C
	B
	B
	D
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